

ную Европу (основной рынок сбыта) транзитом в том числе и через Беларусь. Наиболее важным партнером для Беларуси продолжает оставаться Казахстан. Республика Казахстан является выгодным рынком для белорусских товаропроизводителей. Белорусская и казахстанская экономика посят не взаимоотноключающий, а скорее взаимодополняющий характер.

По данным Агентства Республики Казахстан по статистике товарооборот между Беларусью и Казахстаном в январе-марте 2002 года составил 13084,6 тыс. долл. США, что составляет в общем объеме товарооборота Казахстана 0,4%. Импорт из Беларуси в Казахстан – 9217,4 тыс. долл. США, экспорт из Казахстана в Беларусь – 3867,2 тыс. долл. США. Торговое сальдо для Беларуси положительное – 5350,2 тыс. долл. США.

Рост белорусского экспорта в Казахстан увеличился не только в денежном выражении, но и по группам товаров.

По сообщениям МИД Беларуси, в отношении белорусского экспорта в Казахстан в настоящее время складывается довольно благоприятная ситуация. Президент Казахстана в своем послании парламенту в 2001 году уделил особое внимание развитию села. В частности, предусматривается развитие сельхозмашиностроения. Собственное производство Казахстана в ближайшее время наладить не в состоянии. Поэтому скорее всего техника будет закупаться за рубежом. Потенциально возможно обновление 40 % сельхозтехники.

К сожалени., даже МИД Беларуси констатирует, что белорусские субъекты хозяйствования весьма пассивно относятся к сотрудничеству в Казахстане. В то же время Украина постоянно участвует во всех специализированных выставках, проводимых в Казахстане. В том числе Украиной выставляются предприятия, которые занимаются сельхозмашиностроением и запчастей к ним, пищевой промышленностью, легкой и др.

В. Е. Улахович

**ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ СТРУКТУРЫ
ПО ПРОБЛЕМАМ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ
И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ (1991–2002 гг.)**

По мере развития в Беларуси институциональной основы независимого государства большую актуальность приобретает вопрос выработки стратегии ее внешней политики и приоритетов международного сотрудничества. Учитывая сложность и неустойчивость современной системы

международных отношений, не вызывает сомнений тот факт, что принятию внешнеполитической стратегии той или иной страны должен предшествовать глубокий и всесторонний анализ как собственного внешнеполитического потенциала, так и общих тенденций современной международной политики. Такой анализ с участием ведущих специалистов в области международных исследований является общепринятой мировой практикой. Во многих странах с целью обеспечения академической базы конкретных внешнеполитических инициатив созданы специальные центры международных исследований. Функционируя в тесном сотрудничестве с национальными внешнеполитическими институтами, эти центры обычно сохраняют институциональную самостоятельность. Наиболее известны в США Гуверовский институт, Центр стратегических исследований Джорджтаунского ун-та, Гарримановский ин-т Колумбийского ун-та, корпорация РАНД, Центр международных исследований и исследований в области безопасности Мэрилендского ун-та и др. Также хорошо известна деятельность Королевского института международных отношений (Великобритания), Института международных отношений (Рим), Французского института международных отношений (IFRI), Исследовательского института немецкого общества внешней политики и Немецкого института международных отношений (Варшава). При Вильнюсском университете работает Институт международных отношений и политических наук. В РФ в государственном и негосударственном секторах функционирует свыше сотни таких структур. В Украине наиболее авторитетны Национальный институт стратегических исследований, Национальный институт проблем международной безопасности, Научно-аналитический центр при Институте международных отношений Киевского ун-та им. Т. Шевченко, среди негосударственных – Украинский центр экономических и политических исследований им. А. Разумкова, Независимый центр мира, конверсии и внешней политики Украины и др.

В Беларуси на протяжении последних десяти лет шел процесс формирования адекватной структуры научно-аналитической поддержки внешней политики в *академическом и государственном секторах*. К 2003 году он состоит из следующих сегментов. **Отдел национальных и международных отношений Института истории** белорусской НАН. В конце 1969 г. на базе Института истории был образован сектор истории европейских социалистических стран, реорганизованый в 1980 г. в сектор международных связей БССР, а в 1991 – в отдел истории национальных отношений и культуры Беларуси советского периода. В 1993 г. отдел приобрел современную структуру и направленность исследований. В настоящее время в рамках государственной программы фундаментальных исследований «Национальная исто-

рия Беларуси» отдел выполняет темы «Беларусь в системе международных отношений XX в.» и «Современная белорусская эмиграция» (науч. рук. В. Снапковский). В 1998 г. отдел приступил к разработке темы «Белорусско-польские отношения XX в.». Исследования современных международных проблем в значительной степени осуществляются на базе Белорусского государственного университета, прежде всего в рамках научной деятельности **факультета международных отношений** (созд. 01.10.1995 г., декан А. Шарапо). На ФМО действует 13 кафедр, в штате которых работает 12 профессоров и докторов наук, более 70 доцентов и кандидатов наук. Факультет провел ряд крупных научных форумов, регулярно издает научные сборники «*Беларусь і свет*», «*Навуковыя сшыткі ФМА*». За пять последних лет учеными факультета опубликовано 27 монографий, 4 учебника и 48 учебных пособий, издан многотомный сборник «*Внешняя политика Республики Беларусь: документы и материалы*». С 1998 г. издается «*Белорусский журнал международного права и международных отношений*». В БГУ также действуют **Центр по изучению ООН** (дир. А. Селиванов), **Центр европейской документации и информации** (дир. Ю. Чеботарев), **Центр социологических и политических исследований** (дир. Д. Ротман). В 2000 г. в Белгосударственном университете создан **Центр международных исследований** (дир. В. Улахович). Его цели: координация научно-исследовательской и информационно-аналитической работы в области внешней политики и международных отношений; научно-практические разработки и исследования; организация научно-практических конференций и семинаров. За два года ЦМИ БГУ провел основательную исследовательскую работу. По заказу МИДа выполнены исследовательские проекты: «Стратегия развития РФ до 2010 г.» и последствия ее реализации для Беларуси; Проблемы и перспективы введения единой валюты Беларуси и России; Проблемы и перспективы сотрудничества Беларуси с ДП; Перспективы развития зоны свободной торговли в СНГ; Влияние процесса расширения ЕС на внешнеполитические и внешнеэкономические интересы Беларуси. Разработаны Концепция инвестиционной политики Беларуси и Концепция внешней политики Беларуси. ЦМИ БГУ издал несколько книг: в 2001 г. – материалы круглых столов «Приоритеты внешней политики Республики Беларусь» и «Проблемы формирования новой системы международных отношений», в 2002 г. – материалы международной научной конференции «Внешняя политика Беларуси в исторической ретроспективе». Отдельные исследования проводятся и на экономическом, юридическом, историческом факультетах, факультете философии и социальных наук БГУ, а также в некоторых **других белорусских вузах** (БГПУ им. М. Танка, БГЭУ). В Академии управления создана кафедра внешней политики и дипломатии (зав. каф. В. Мацель).

В первой половине 90-х гг. в белорусском МИДе предпринимались попытки создать собственную информационно-аналитическую структуру. Однако созданный **Информационный центр МИД**, издающий Вестник Министерства иностранных дел выполняет почти исключительно информационные функции. Оперативную информационно-аналитическую работу, в том числе и по некоторым проблемам внешней политики, ведет **Институт социально-политических исследований** при Администрации президента (рук. Е. Матусевич), созданный в 1997 г. на основе существовавшего при Кабинете министров института **«Белинформпрогноз»** (дир. И. Антонович). В последние годы исследования по вопросам международной безопасности проводились при **Министерстве обороны**, а по международным экономическим отношениям – при **Министерстве экономики**.

В последние десять лет в Беларуси возникли и негосударственные исследовательские структуры, которые пытаются охватить более широкий круг вопросов международных отношений и внешней политики, чем официальные академические институты. Развитие этих структур отражает важную общественную тенденцию возрастания транспарентности внешнеполитических решений и действий, повышения влияния субъектов гражданского общества в государстве. В 1993 г. был создан **Центр стратегических инициатив «Восток – Запад»** (рук. А. Майсеня). За четыре года центр подготовил ряд аналитических докладов белорусскому парламенту и МИДу. В 1997 г. центр прекратил свое существование, а на его основе образовался **аналитический центр «Стратегия»** (рук. Л. Заико). С 1997 г. «Стратегия» проводит ежегодную международную конференцию «Минский форум», издает бюллетень *«Belarus monitor»*. Центр также организовал ряд международных семинаров и подготовил несколько монографий (Национально-государственные интересы Беларуси. Мн., 1999; Национальная и региональная безопасность. Мн., 2001). **Международный институт политических исследований** (рук. В. Поздняк) работает с 1996 г. как общественная организация. МИПИ реализовал следующие исследовательские проекты: «Проблемы нераспространения оружия массового уничтожения и экспортного контроля», «Проблемы развития СНГ», «Военно-техническое сотрудничество в СНГ» и др. МИПИ издает аналитический бюллетень *«Вектор»*. Еще одна структура – **Исследовательский институт развития и безопасности** – неправительственная, непартийная и некоммерческая организация (созд. в 1993 г. рук. А. Егоров), изучает проблемы внешней и оборонной политики, европейской и международной безопасности. Среди приоритетных направлений исследо-

ваний института: белорусско-российские отношения в контексте европейской безопасности; европейская и международная безопасность; коллективная безопасность в СНГ; внешняя политика Беларуси и др. ИИРБ с 1996 г. выпускает журнал «*Беларусь в мире*». Значительную работу в области изучения современной политики, включая ее международный аспект, проводит **Европейский гуманитарный университет**. Разработками в области европейских исследований занимается **Информационно-ресурсный центр по проблемам европейской интеграции ЕГУ** (дир. Ю. Шевцов). Центр создан в сентябре 1999 г. в рамках проекта программы TACIS – TEMPUS «Европейские исследования». В центре находятся и развиваются библиотека; интернет-сайт «Европейская интеграция» (крупный ресурс по проблемам европейской интеграции в Интернете, вмещающий книги и статьи о современной Европе, а также материалы по теме «ЕС и Беларусь»). В последние годы в ЕГУ созданы центры: американских исследований, немецких исследований, европейских и трансатлантических исследований, социальных и экономических исследований, скандинавских исследований. Запланирован выпуск научного журнала «Перекресток: журнал европейских и трансатлантических исследований». Эпизодически к международной тематике обращаются и некоторые другие неправительственные организации.

Суммируя тематику белорусских исследований по проблемам международных отношений, в самом обобщенном виде можно выделить следующие направления:

1. Постсоветская тематика (включая проблемы СНГ и российско-белорусские отношения).
2. Европейские, региональные и субрегиональные проблемы.
3. Национальная внешняя политика и государственное строительство в контексте современных международных отношений.

Таким образом, можно утверждать, что в государственном и общественном секторах Беларуси в значительной степени сформировалась и развивается система институтов, занимающихся международными исследованиями. Их деятельность способствует оптимизации внешнеполитических решений, становлению национальной школы ученых-международников, укреплению связей общественных организаций с органами государственного управления. Анализируя собственный десятилетний опыт и опыт соседних государств, можно прогнозировать возрастание интереса к развитию этого направления науки со стороны органов государственного управления, что подтверждается, к примеру, решением Коллегии МИД Беларуси от 11.04.2001 г. «Об информационно-аналитической работе», в котором сформулирована задача расширения сотрудничества с государственными и общественными научно-исследовательскими структурами.